

解放

[前夜]

齐鲁晚报
B06

纪念新中国成立六十周年之解放山东特刊



魏来国的事迹被编成了连环画。



魏来国老家的院子。

胶济路阻击战成果
四个月
歼敌1.2万人

1946年6月18日，国民党军第54军由青岛登陆。22日，分左右两路由城阳向即墨进犯，企图夺取即墨城，巩固青岛、崂山地区，保障其西进之侧背安全。

为打击进犯之敌，胶东军区在即墨附近大庙山、训虎山、舞旗山及大周村、马山、南泉地区阻击第54军。

在第54军进攻即墨的同时，济南、潍县地区之国民党军，在王耀武统一指挥下，开始对胶济路西段进攻。1946年6月23日，国民党军第8军由谭家坊西犯。至7月5日，东西对进之国民党军，在张店、周村会合，打通了胶济路西段。

国民党军打通胶济路西段后，即开始打通东段之行动，但遭到阻击。

10月10日，东西对进之敌于蔡家庄、毛家庄地区会合，打通了胶济路全线。

胶济路阻击战，从6月22日开始，至10月中旬结束，共歼国民党军1.2万余人。

胶济路阻击战[粉碎国民党全面进攻阶段] 荣成有个魏“顺溜”

解放战争时期，华东野战军中出了一名响当当的神枪手，在近一天的阻击战中，他创下了我军新的射击纪录——用125颗子弹消灭了110个敌人，因而被华东军区授予“山东射击英雄”的光荣称号，这位神枪手就是魏来国，一个出生在山东荣成的汉子。他的故事，像“顺溜”。

□本报记者 王永田 许君丽

7月22日，记者来到了魏来国的故乡——荣成市石岛管理区东山街道办事处干占村。提起魏来国，村民们都为村里出了这样一位将军而骄傲。说起魏来国的英勇事迹，和魏来国从小玩到大的王基初更是滔滔不绝。

■参军

只分到两发子弹

1925年11月，魏来国出生在山东荣成的一个赤贫之家。由于父亲患有哮喘病，不能干粗活，打小他就过着食不果腹的穷苦生活，家中的一切都靠母亲操持，为了生计，刚刚上了一年半学的魏来国辍学回家，到地主家当长工，一年辛劳能换回八升玉米。

王基初老人说，抗日战争爆发后，魏来国的两个叔叔毅然参加了八路军，家里因此经常受到日伪军的威吓，家人经常被打得遍体鳞伤。魏来国从小就很孝顺，眼看着家人受到迫害自己却做不了什么，心中很难过。

16岁时，怀着满腔阶级民族仇恨，魏来国毅然参加了八路军石岛大队，石岛大队不久后转为荣成独立营。在独立营的时候，魏来国第一次接触枪支，当时部队每人最多只发十粒子弹，而刚入伍时只发给他两发子弹，在柳子场战斗中，一个敌人距离魏来国只有四五十米，魏来国穷追不舍，连打两枪却没打中，眼看着敌人从自己眼前跑掉却无计可施。那一次，魏来国真正意识到，光有子弹，没有过硬的射击技术全都白

搭，那一刻，他下决心要苦练射击本领，技术也一天天进步，枪打得越来越准。

■扬威

125颗子弹消灭110名敌人

1946年6月，时任山东军区警备4旅8团某排排长的魏来国接到上级指示，一股国民党军准备进攻胶济线的南泉车站，命其率领全排坚守在南泉附近东兰格庄的一片坟地上阻击敌人。

南泉车站位于胶东半岛三条铁路交会处，控制了这儿在很大程度上意味着把握住了胶东半岛的交通枢纽，这直接影响到战争的进程和胜负。不敢怠慢，魏来国带着多次一起出生入死的弟兄们迅速赶到阵地坚守，利用坟地的特殊地形作掩护，对敌人展开阻击。

面对敌人的枪林弹雨，魏来

国沉着应战，一枪一个敌人，用自己的一支三八大盖枪守住一片坟地。但对方也非杂牌部队，面对魏来国的准确射击，敌军的几个射手纷纷瞄准魏来国射击的方向，只要魏来国一露头，一排子弹便在其面前激起一片尘土，有几次，子弹擦着魏来国的脑门穿梭而过，险些掀了头盖骨。

敌人显然已经锁定了自己，怎么才能出其不意地出现在敌人的软肋方位呢？想了一想，魏来国让全排战士摘下军帽挂在步枪通条上，用来迷惑敌人。果然，发现这些“目标”后，敌人火力随即开始分散，这时，压力大减的魏来国潜伏到敌人的侧面，端枪、瞄准、扣动扳机，一个个敌人接连倒下。这场战斗，魏来国一口气射出125粒子弹，打死敌人110个，他因此荣获“山东射击英雄”称号。

随后的战斗中，魏来国越战

越勇，白马关七天七夜的阻击战中，他和战士们打退了敌人数十次进攻，他一人140粒子弹，共打死敌人92名，胜利地完成了阻击任务。这一战后，全军掀起了向魏来国学习射击的活动。

后来，陈毅司令员到中央开会，向毛主席汇报了华东野战军的工作，讲到魏来国打枪打得准，一次战斗中用125发子弹打死110个敌人的事迹时，毛主席兴奋地连声称赞说：“一个人就消灭敌人一个连，了不起，了不起啊！”

■学习

从神枪手变“坦克通”

随着向魏来国学习射击活动的展开，魏来国的英勇事迹在家乡也传开了，1948年，魏来国参加完世界青年劳动代表大会回到家乡后，荣成县政府专门请工匠师傅为他做了一块门扇大的匾，匾上刻着烫金大字“革命神枪手”，干部群众敲锣打鼓、前呼后拥，把大匾挂在了他家大门口。

对于魏来国精准的射击技术，不少人都以为是天生的，更有人戏称他有一双老鹰的眼睛，一瞄一个准。对于这些说法，魏来国从来是一笑置之，“哪有天生的神枪手，战场不是靶场，人是活的，不会站着不动让你打，精湛的技术加上沉着冷静的头脑，这些都是成为神枪手必不可缺的因素。”

对于自己精湛的射击技术，魏来国并没有固步自封，而是更加虚心地向别人学习。抗美援朝期间，魏来国远赴战场，看到我方缴获的坦克因为无人会驾驶而被炸毁，他深深意识到，小米加步枪的时代已经成为过去。

1952年开始，魏来国先后到北京长辛店坦克学校、南京第17速成中学、装甲兵学院等学习坦克技术，使自己从一个神枪手转为“坦克通”，与此同时，他还努力学习炮兵、工兵、防化兵、航空兵等兵种知识，不断提高自己合成军的指挥才能，并多次在作战演习中圆满完成任务，他所带的战士也一个个由不成熟变得稳健，出色完成多次任务。

■辉煌

连续6次登上天安门

说起魏来国连续6次登上天安门，王基初老人激动不已。建国前夕，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平召开，魏来国被选为大会的代表，而且被选为大会主席团成员，与党和国家领导人共商国家大事。“他后来跟我说，当时他和毛主席坐在一起，主席亲切地向他对国旗、国歌有什么意见，他激动得半天说不出话来。”

1949年10月1日，当毛泽东、周恩来、朱德等党和国家领导人健步登上天安门城楼的时候，魏来国也随着登上了天安门，和毛主席等党和国家领导人一起见证新中国成立的瞬间，作为全国战斗英雄、华东一级人民英雄，此后，他先后5次登上天安门城楼庆祝新中国的生日。

■恋旧

帮村里买到拖拉机

魏来国的一生堪称传奇，125颗子弹消灭了110名敌人的英雄事迹传遍大江南北。但对故乡，这个远在他乡的英雄汉子始终念念不忘。1971年，村里买不到拖拉机，这时，村里人想到了远在石家庄的魏来国。

“当时，带着乡亲们的嘱托，我到石家庄找到魏来国，希望他帮忙买几台拖拉机。”王基初说，当他找到魏来国的时候，魏来国不但没有摆官架子，而是热络地带他去家里叙旧，并尽快帮忙联系，帮村里买了4台拖拉机。“这说明他没有忘了家乡人，这里始终是他的根。”

此后，魏来国曾几次回到家乡，为村民办了不少好事。

记者试图了解魏来国的近况，但因为其亲属搬离原址失去联系而未果。

如今，在魏来国的家乡，四间海草房依然伫立在原处，仿佛一位老人驻足在生养他的土地，岁月虽变迁，此情却常在。



2007年，魏来国接受采访。(央视资料片)



编辑：刘国林
2009年7月28日
组版：洛青
星期二